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En el Carnaval del Fuego de Tumaco, la comunidad afrodescendiente construye y expresa colectivamente su identidad cultural a través de imaginarios musicales y simbólicos que vinculan historia, memoria y resistencia.
Oegm

🎶 Imaginario colectivo en la música tradicional
1. La Noche Afro como espacio identitario
Durante la Noche Afro, la comunidad revive y celebra su herencia ancestral mediante la marimba, el cununo, el guasá y el bombo, instrumentos centrales del Pacífico nariñense. Estos sonidos se entrelazan con cantos tradicionales como arrullos y alabados, que evocan narrativas espirituales, de amor y de resistencia frente a la opresión histórica (Radio Nacional de Colombia). La marimba, instrumento protagonista, simboliza la continuidad cultural y el sentido de pertenencia (alianzaporlasolidaridad.org).
2. Danzas tradicionales como expresiones simbólicas
Los ritmos del currulao y el mapalé —entre otros géneros tradicionales— se interpretan durante los desfiles y comparsas. El currulao, por ejemplo, es un diálogo ritual entre hombres y mujeres, cuyo movimiento corporal encarna el cortejo y la comunidad (mng.mincultura.gov.co). Estos bailes representan el mestizaje cultural del Pacífico, fusionando elementos africanos, indígenas y cristianos (Señal Memoria).
3. Cantadoras y arrulladoras como portadoras de memoria
Las cantadoras tradicionales o arrulladoras son figuras centrales en la conservación oral del imaginario afrocolombiano. A través de improvisaciones líricas, evocan historias de vida, territorio, trabajo y espiritualidad, reivindicando el rol femenino en la transmisión cultural (Radio Nacional de Colombia, Radio Nacional de Colombia). Organizaciones como la Red de Cantadoras del Pacífico Sur reúnen a más de 200 artistas que refuerzan procesos de identidad comunitaria (Radio Nacional de Colombia).
4. Símbolos y personajes míticos
El personaje de Don Cucurucho, con su látigo simbólico, encarna la autoridad ancestral y la disciplina dentro del carnaval. Representa el vínculo con creencias populares y el control ritual de la celebración (Señal Memoria). También se integran prácticas lúdicas como el Chiquicarnaval, mediante el cual los niños asimilan tempranamente estos imaginarios culturales con música, comparsas y mensajes de paz (Radio Nacional de Colombia).

🧱 El contexto cultural: memoria, colectividad y reconstrucción
· Origen solidario: nacida tras un devastador incendio en la estación de bomberos de Tumaco en 1959, el Carnaval del Fuego surge como expresión colectiva de apoyo comunitario y reconstrucción, con el reinado del fuego recaudando recursos para dotar a los bomberos (Radio Nacional de Colombia).
· Consagración cultural: en la actualidad, esta festividad fue declarada Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad por la UNESCO, promoviendo iniciativas de formación, fortalecimiento cultural y unidad comunitaria (Radio Nacional de Colombia).
· Expresión sincronizada de diversidad: el carnaval convoca a colectivos afro, indígenas (pueblo Awá), LGBTIQ+, jóvenes e instituciones locales, convirtiéndose en un escenario de convivencia, inclusión y valorización cultural (Radio Nacional de Colombia, alianzaporlasolidaridad.org).

🧠 Conclusión
El imaginario colectivo en la música tradicional del Carnaval del Fuego en Tumaco se construye sobre la cohesión comunitaria, la memoria ancestral y la celebración ritual. Música, canto, danza y símbolos funcionan como narrativas vivas que reflejan resistencia, pertenencia y creación cultural, reforzando la identidad de la población afrodel Pacífico y proyectando un legado cultural que se renueva cada año.
¿Te interesa que exploremos más sobre instrumentos, letras, cantadoras específicas o la evolución contemporánea de esta fiesta?

image1.jpeg




